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Цетиње, 24. септембра.
Да се ‘зауставимо на скупоћу у 

нас, а нарочито на Цетињу, јер је 
она неприродна и несразмјерна, а 
потиче из сасвијем другијех разлога 
него је на страни. Јер, као што 
с.мо у прошлом броју овог листа 
рекли, разлози ради којих је ску- 
поћа на страни настала тројаки су: 
кагшталистичког значаја, политичке 
природе и друштвених прилика, 
што све код нас није.

Скупоћа код нас није капитали- 
стичког значаја, јер строго узев ми 
капиталиста немамо, а још мање 
да страдамо од трустова, картела 
и синдиката.

Није ни политичке природе, јер 
нити имамо заштитне царине, нити 
се шта ради на корист појединаца, 
пошто је слободна трговина огаран- 
тована више но игдје.

Још мање скупоћа потиче ради 
преоптерећености пореза, царина и 
и других дација. Све је то сведено 
код нас на најмању мјеру.

Код нас је скупоћа потекла само 
ушљед тога што је вјештачки ство- 
рена. Она не лежи у економској 
кризи, него у спекулисању. Зато 
јој није тешко ни доскочити.

Да на цијене утиче и мора ути- 
цати како сам састав наше прије- 
стонице, тако и положај у коме је, 
као год и привредна способност 
околине њене, признати се мора. 
Али ипак све то није нити може 
бити узрок, да су цијене животних 
намирнпца овако високе као што су.

Као што се зна, становништво 
наше пријестонице поглавито сачи- 
њавају чиновници, трговци и занат- 
лије. Дакле они, који се издржавају 
стално одређеним платама и они, 
који од њих поглавито живе. А 
сви су они, у главном, непродук- 
тивни т. ј. ни један дио станов- 
ништва пријестонице не производи 
иишта материјално, него су сви од 
реда посредници а не продуценти. 
Дода ли се к томе да пријестоница 
лежи у планинском крају земље, 
гдје није велика плодност и нема 
плодну околину, него се до про- 
извода долази даљим путем, јасно 
је, да и самим тиме цијене произ- 
вода морају свакако бити веће, 
него иначе, у толико више што 
комуникациона срсдства нијесу раз- 
вијена и разграната у таквој мјери, 
да тај пренос олакшавају. Како је 
уз то и привредна способност око- 
лине наше пријестонице сведена 
на најмању мјеру, још јасније је, 
да продукти на пријестоничком тр- 
жишту морају бити скупљи него 
што су иначе у унутрашњости 
земље, Ријеци, Подгорици, Ник- 
шићу и др. мјестима, гдје је и ста- 
новништво продуктивније и око- 
лина плоднија и привредна спо- 
собност околине већа.

Али и ако све то чини да је ску- 
поћи на Цетињу већа него у ма 
ком другом мјесту у унутрашњости, 

ипак то не значи, да је природно 
и нормално шго су цијене у при- 
јестоници тако високе као што је 
сада.

То долази ушљед оскудице при- 
ватне иницијативе и нехата како 
самог становништва, тако и позва- 
них. Јер да је приватна иниција- 
тива по сриједи, као год и јаче 
интересовање како становништва, 
тако и позваних за општу ствар, 
сасвијем би другаче ствари стајале. 
До овога до чега смо дошли не би 
се никад ни у ком случају могло 
доћ и!

Код нас се практиковало и прак- 
тикује се, да продавци као посред- 
ници између продуцента и потро- 
шача, одређују цијене продуктима 
по свом личном нахођењу, несме- 
тано. Зато је и сасвијем природ- 
но што су у томе увијек били слож- 
ни и безобзирни. На тај начин се 
и може разумјети што се до овог 
дошло и што ће се, ако се томе 
за времена на пут не сгане, и да- 
ље отићи, а све на штету потро- 
шача, који састављају главни и ве- 
ћи дио становништва пријестонице.

А да се о томе до сада водило 
строго рачуна, ствар би сасвијем 
другача била него што је сада. Још 
мање би оваква скупоћа притиски- 
вала као сињи терет све нас!

Да на безобзирност посредника 
према потрошачима укажемо не 
треба да лутамо много, па да до 
примјера дођемо. Њих има врло 
много. Чак нам и боду очи. Узе- 
ћемо само два примјера, па да се 
види јасно о чему се ради.

Прије него се увела трошарина на 
увоз алкохолних пића, пиво се про- 
давало врло јевтино: од 12—20 па- 
ра, према квалитету и приликама. 
А сад, кад је концесионирана пи- 
вара у земљи, продаје се од 20 па- 
ра на више!

Закон о трошарини на алкохолна 
пића у другом је случају продав- 
цима пружио прилику, да од туда 
још веће добити за себе извуку, 
што најбоље доказује цијене пићу, 
ракији, ликерима и т. д.

Зар само то није довољно да 
нам покаже, да безобзирност у од- 
ређивању цијена потиче једино ра- 
ди тога што се рачуна са општом 
немарношћу.

А шта би се тек рекло кад би 
се видјело како с другим продук- 
тима стоји!

Једна само потрошачка задруга 
на Цетињу показала би нам, да 
све зло лежи у нама самима и да 
је само становништво највише уз- 
рок што је оваква скупоћа завла- 
дала. А не буде ли се и у будуће 
на томе порадило, него се дозво- 
ли да иде као до сада, јасно је 
сасвијем, да ће скупоћа бити већа 
и друштвене прилике још горе.

И кад је чисто и јасно, да ова 
скупоћа не лежи у економској кри- 
зи и да не потиче из оправданнх 

разлога, онда је сасвијем и разум- 
љиво да се њој може врло лако 
доскочити. Само треба уложити!

Као што једно повишење изази- 
ва друго, тако природно и једно 
снижење повлачи друго т. ј. пови- 
шење једног артикла дјелује на по- 
вишење другог и тако редом, као 
што ће и снижење цијене једног 
артикла природно повући снижење 
цијене другог артикла и тако ре- 
дом. Или још јасније: кад је храна 
скупа, онда је скупа и стока, јер 
више кошта њена исхрана, као год 
кад су животне намирнице скупе, 
мора да буду скупи и други про- 
дукти, који потичу из руку оних 
што се тим животним намирницама 
исхрањују. Једно повлачи друго у 
једном или другом правцу.

Кад су животне намирнице биле 
јевгиније, било је и све друго јев- 
тиније. То је и сасвијем природно. 
Али од како су цијене животним 
намирницама почеле да се дижу, 
настало је и све скупље. Скупље 
су наднице, па су се поскупили и 
сви други продукти. Све је то би- 
ло у узрочној вези, те зато ову 
скупоћу нико теже не осјећа сада 
као чиновници, који, као што иста- 
космо, претежни дио становништва 
наше пријесгонице сачињавају.

Противу скупоће, која сада угро- 
жава толике егзистенције, најбоље 
је средство да се промијени из о- 
снове цијела комунална политика. 
Са помоћу државних власти оп- 
штинска управа би ту могла много 
да учини.

Да је код нас приватна иниција- 
тива развијена.то би се само грађан- 
ство могло најбоље помоћи. Али 
кад тога нема, мора се апеловати 
на помоћ општине, којој је то у 
осталом и позив. У овом случају 
нема дакле она ништа друго да 
предузима него оно што већ у ве- 
лилико врши општина у Загребу, 
чему је сада приступила и општина 
у Биограду.

Неоспорно је, да је Цетиње овом 
скупоћом увршћено у најскупље 
градове у свијету. Али док други 
градови имају у накнаду за скуп 
живот све удобности, потребе па 
и луксузе, дотле Цетиње у свему 
томе оскудује, па и у најелемен- 
тарнијим потребама и хигијенским 
приликама.

На Цетињу је све скупо. Скуле 
су животне намирнице, све потребе 
и ако су и лошег квалитета и без 
удобности. Скупи су чак и станови 
и ако се земљиште бесплатно даје, 
што није нигдје случај. А и они су 
неудобни, већином овлаш саграђе- 
ни и нездрави.

А баш та оскудица у добрим 
становима и скупоћа њихова нај- 
бољи је доказ да је наше тврђење 
тачно: да се искоришћује општи 
немар и до највеће мјере грађан- 
ство експлоатише. Ако игдје ту је 
и држава и општина учинило мно- 

го. Држава је материјал ослободи- 
ла царине и омогућила увоз, а оп- 
штина даје беснлатна земЈБИШта. 
11а опет је скупоћа велика!

Све то, као шго видимо, нагони, 
да се изнађе сигуран и поуздан 
пут, којим би се пошло ради суз- 
бијања скупоће, јер се овако не да 
више истрајати.

Хоће ли се то извршити путем 
потрошачких задруга, које би биле 
створене приватнми путем, а инп- 
цијативом општинске управе или 
искључивим прегнућем општине, 
која би се око тога старала, спо- 
редно је. Главно је, да треба пре- 
дузети све, да се садање цијене 
животним намирницама и свима 
свакодневним потребама оборе.

Подизањем станова било по у- 
гледу на биоградску задругу за 
подизање зграда, или по угледу 
разних друштава, који за своје чла- 
нове подижу зграде, допринијело 
би се много, да грађанство дође 
не само до удобних, здравих и 
добрих станова, него и јевтиних, а 
животне намирнице би се доба- 
вљале нарочито организованим ра- 
дом на томе.

Уз то би требало учинити, да 
општина помогне културу баштен- 
ских производа у непосредној бли- 
зини Цетиња, Добрском Селу или 
гдје буде. На дјелу би се тада вн- 
дјело, да је за њих боље да гаје 
поврће, а да купују жито, пшени- 
цу и др., јер би били само у до- 
битку. У том погледу много би 
могло учинити и одјел,ење народне 
привреде и њени економати, од ко- 
јих немамо позитивних користи у 
оној мјери како би требало да је.

Држава би такође могла учинити 
много кад би сав тај рад потпо- 
магала разним олакшицама као год 
и стварањем комуникација како би 
се осигурао брз и тачан довоз жи- 
вотних намирница било из околине, 
било са стране, кад и у колико то 
буде за први мах требало.

Нека се не лута много. Нека са- 
мо, пробе ради, за први мах узме 
општина у своје руке набавку оних 
животних намирница, које су зими 
најнужније: лук, зеље, кртолу, па- 
суљ и др., па ће се позитивни ре- 
султати одмах видјети.

Треба само хтјети, па од ријечи 
прећи на дјела и успјех је ту! Ус- 
пјех сигуран и неминован.

Цетиње, 24. септембра
Сједнице чешког еабора, које су трајале врло 

кратко нријеле, одложеве су.
•*

Велике кише, које су падале у Бутарској. прп 
узроконале су наводањ, те је проузроковала не- 
лпке штете. које се цпјене на неколпко мплијона. 
Жељезничка пруга Софпја--Бургаз покварена је, 
а Варна је потоп.вена.

*
Позватп пстражпвалаи сјеверног пола д р Кок. 

који је био оглашев са варалииу. издаје сада дје- 
ло о то.м своме путу.

У Пешти жене спрамају протест протииу вели- 
ке скуиоће, за који Бе заинтересовагп п све же* 
не у Угарекој.



Поглед ло свијету
Огварање босанског сабора — Револуционар- 

ни покрет у Шпанији — Побуна у Португалу.
Сабор Босне и Херцеговине у поне- 

ајељак је у другом засједању на свечан 
начин отворен. У почаст тога биле су 
све јавне зграде и сама саборница оки- 
ћене засгавама. Сабор је отворио гово- 
ром поглавица земље Паћиорек, послије 
чега је прочитано писмо ћесарово о о- 
тварању сабора и наименовању Војисла- 
ва Шолеза предсједника, а д-ра Николе 
Мандика и д-ра Сафетбега Башагића за 
потпредсједнике. Пошто је нови предсјед- 
ник сабора Шола положио заклетву, за- 
узео је са нотпредсједницима своје мјесго 
и ио одржаном говору прочитана су не- 
ка саопштења, међу којима је и предлог 
буџета за идућу годину.

Идућа је сједница заказана у петак.
Укупни прорачун износи 84,489 105 К, 

од гога покриће 84.551 569 К. Према то- 
ме указује се суфицит 62.464 К. У про- 
рачуну предвиђено је за унутарњу упра- 
ву 23,154.008 К, за финансиЈе 22,677.254 К, 
за правосуђе 5,143.822 круне, за народну 
привреду 31.669.840 К.

Покриће указује се у уиутарњој упра- 
ви са 1.165.450 круна, у финансији са 
49,873.985 К. у привреди са 33,214.994 К.

Прорачунски одбор има се у скора 
састати и саставиги извјештај босанском 
сабору. У образложњу вели се, да про- 
рачун указује вишак у потребама од 
4,953.396 К. према г. 1911. и вишак у 
покрићу за 5,422.094 К. према г. 1911.

О револуционарном покрету у Шпани- 
ји јављаЈу:

Шпанија, некада моћна, силна и најјача 
морска и колонијална сила, пошљедњих 
1одина иостала је позорница крвавих 
нереда, радппчких штрајкова и револу- 
ционарних покрета. То револуционарно 
стање, у коме се Шпанија ненрестано 
налази, нарочиго се појачало од несрећ- 
ног америчког рата, у коме је она изгу- 
била силне милионе, велику флоту, бо- 
гагу ризницу и Филипинска Острва. Те- 
шки губитци сиол.а, лоша и насилничка 
владавина унутра, економски разривена 
а политички мртва, Шпанија је давала и 
сувише много материјала за велико не- 
задовољство и огорчење својих грађана. 
Велике привилегије свештеничког реда, 
огромна манасгирска добра, ослобођена 
од свих државних дажбина, само је по- 
јачало ц кначе велико незадовољство си- 
ромашног шпанског народа. Кад се све 
ово узме у обзир, онда је сасвим лако 
схватити узроке трзавииама и нередима, 
који се тако често и периодично јављају 
у Шпанији. Шпанска акција у Мароку, 
гдје се троше силни милиони, а жртвује 
велики броЈ њених синова, непосредни 
су узроци данашњих нереда. На први 
знак штрајка у Билбаоу од обалских и 
рударских радника, обузео је покрет све 
остале градове, као Мадрид, Сарагосу, 
Севиљ и Валенцију. Раздражене масе на- 
пале су државне грађевине, порушиле и 
попалиле радње, трамваје и жељезшше. 
Војска, која је интервенирала, сукобила 
се с масом и пао је један велики број 
жртава на обије стране. Приликом хап- 
шења и претреса многих учесника, поли- 
ција Је открила, да у покрету стоји спо- 
разум између социјалистичких и репу- 
бликанских организација за заједничку 
акцију. То је дало повода влади, да пре- 
дузме озбиљније мјере. Како се нереди 
нијесу могли никако да стишају, већ шта 
више постајали све озбиљнији, влада је 
суспендовала уставне гаранције у цијелој 
Шпанији. Овај корак шпанске владе иза- 
зваоје велику узрујаност у земљи. Пред- 
сгавници радничког и републиканског по- 
крега на своме састанку, шта би треба- 
ло предузети на тај атак владе, донијели 
су одлуку, да се одговори генералним 
штрајком. Та је одлука унијела још ве- 
ћу панику у свима друштвеним редовима. 
Гомиле свијета опколиле су радње, у 
којима се вродају животне намирнице, а 
нарочиго пекарнице, и отпочеле се снаб- 
дијевати, бојећи се да ће при генералном 
штрајку остати без намирница. Што на- 
рочиго у овом гренутку и отежава по- 
ложај Шпаније, јесте мороканско пита- 
ње, у коме је она тако много ангажова- 
на и чнја се експедиција од 70.000 вој- 
ника бори још са Кабилима. Како ће се 
завршити ови нереди, не може се уна- 
пријед рећи. Али једно је ипак несумњи- 
во, да се Шпанија у ближој или даљној 
будућности налази пред једним великим 
револуционарним покретом.

*
У Португалу никако да се смире. Мо- 

нархистички покрет на све сгране избија. 
Ако се угуши у једном крају, избија на 
другом. На тај начин власти морају да 
буду једнако на опрезу.

Сад јавЈвају, да је монархистички по- 
крег избио у сјеверном Португалу. Тамо 
су власти откриле нову монархистичку 
завЈеру. Када су хтјели завјеренике да 

похапсе, дали су отпора, те је дошло до 
крвавог сукоба између монархиста и ре- 
публиканских чета. Том су приликом мно- 
ги погинули.

Из Опорта увјеравају, да је и овај мо- 
нархистични покрет угушен, али неће 
бити никакво чудо, ако избије на другој 
страни.

Народности у Угарској
— Како Мађари поступају с народностима —

Мађари су на језику јако слаткоречиви 
и њихово слободоумлљ доводи до див- 
љења. Али у ствари то су све празне 
ријечи, јер су на дјелу сасвијем другачи. 
Они се сада у сабору кољу као жути 
мрави и не могу довољно да се истакну 
ко је од кога бољи и слободоумнији. А 
у ствари су сви исти. Нарочито кад се 
тиче народности. Они их прште, угње- 
тавају и немилостиво даве, не дајући им 
ни главу да помоле.

То најбоље показује стање народности 
у Угарској, које су тако запостављене, 
да је то страхота којој равне нема.

Народностима у Угарској никад није 
добро било, али је сада тако, да севише 
не може подносити.

Тоутврђујуи ове непобитне чињенице:
Кад је аустро-угарском нагодбом од 

1867. историчка класа мађарског народа 
дошла опетдо политичке власти, почела 
је угарским народностима приличном да- 
режЈвивошћу дијелити грађанска, а доне- 
кле и нолитичка права. Та било је то у 
првом часу радосног узбуђења након 
осамдесетогодишње патње под апсолу- 
тистичким и противународним владама. 
Године 1868. сгворен је шта више и за- 
кон о потпуној равноправности свих на- 
рода Угарске, који је, уз остале, досга 
либералне установе, отворио народности- 
ма врата и јавних власти и надлештава. 
Закон је тачно фиксирао и наложио, да 
имају владе намјештати у управној и суд- 
ској струци што више Немађара. Али је 
та установа закона остала тек сувим 
словом.

Пропадање џентри-посједа у све већем 
размјеру спријечило је провођење те у- 
станове. Јавна надлештва постадоше уто- 
чишта пропале мађарске џентрије, коју 
су владе на тај начин хтјеле спасти од 
коначне пропасти. Спасавање средњег 
племства постало је девиза свију влада, 
а особито за доба министра-предсједника 
Коломана Тисе. Из надлештва су били 
помало одстрањивани и дотадашњи чи- 
новници, само да се нађе шгво више 
мјеста за пропалу џентрију. Сувише, у ту 
сврху започело се и са креирањем нових 
надлештава, па је Угарска доскора по- 
стигла нечувени рекорд, да је примјерице 
10д. 1902. употребљено 22'75°/а свих др- 
жавних прихода на чиновничке плате, а 
ваља знати, да још онда држава није пла- 
ћала жупаниско чиновништво! И тако се 
случило, да ушљед тога и надал>е због 
до крајности развијеног осјећаја шови- 
низма и интолеранције сједи данас у јав- 
ним државним надлештвима Угарске тек 
миниминални постотак народносних чи- 
новника.

Чувени Лајош Мочари, некадашњи пр- 
вак мађарске независне странке и велики 
пријатељ угарских народности, исказао је 
годипе 1886. у својој брошури: „Неко- 
лико ријечи о народносном питању", 
да се у свим гранама државне службе 
изузевши војску, налази свеукугшотек 199 
Румуна, дакле тек 2° 0 од свих државних 
чиновника, док је број румунског ста- 
новништва Угарске износио — 20" 0! Од 
онда се није нимало побол.шао размјер. 
Код жупанија је пак од године 1886. у- 
шљед новога закона о уређењу жупанија 
непрестано падао број народносних чи- 
новника, а једнако се умањивао и број 
општинских народносних чиновника.

Попис становништва од године 1900. 
исказао је 51.4% Мађара, а 48'6% Нема- 
ђара. У 63 угарске жупаније намјештен је 
4471 жупаниски чиновник. Од ових Је 
4129 (92'3%) Мађара, а народности тек 
342 (77%). Од народносних заступничких 
чиновника има 141' Нијемац, 26 Словака, 
137 Румуна, а оно мало осталих сачи- 
њавају Русини, Хрвати и Срби. Општин- 
ских чиновника има 4925, од тих је 4219 
Мађара, а 706 Немађара.

Овај големи несразмјер избија особито 
у оним жупанијама, гдје број Мађара 
спрам народности тако рећи сасвијем 
ишчезава. Тако примјерице у жупанији 
липтовстој, њитранској, гренчинској, тур- 
чанској, зволенској и оравској износи 
број Мађара једва 9 4%, а 90 9% Сло- 
вака. Па ипак је од 392 жупаниска чи- 
новника 336 Мађара (92 8%), Словака тек 
29 (7'2%). Сличан је несразмјер и код оп- 
штинског чиновништва ових жупанија, 
наиме, од 359 општинских чиновника 
само је 51 Словак, а остали су сами 
Мађари.

Једнако је и у оним жупанијама, гдје 
су Русини у већини. Тако је у крашов- 
ској словенској жупанији од читавог ста- 

новништва тек 4'8 по сто Мађара, а о- 
сталих 95 2 по сто Немађара, па ипак је 
од жупаниских чиновпика 71 Мађар, 13 
Нијемаца, 1 Словак и 39 Румуна. А не 
ваља заборавити, да је у тој жупанији 
Румуна 328 371 спрам 21.749 Мађара ! — 
У жупанији Акшо Фехир живи 36.360 
Мађара и 175.892 Немађара, од којих је 
166.099 Румуна, а размјер жупанијског 
чиновништва изгледа овако: 61 Мађар и 
— 1 Румун. У жупанији Селанско-Добо- 
ка има 19'9 по сто Мађара, а 80.1 по 
сто Румуна а жупанијско чиновништво 
се састоЈи од 57 Мађара и — 5 Румуна.

Сасвијем је друкчији положај ердеЈБ- 
ских Саса, који од увијек вуку владине 
таЈћиге. Саси су с погледом на размјер 
жупаниског чиновништва управо проте- 
жирани, баш као и Мађари. Најречитији 
је ту примјер сибињска жупанија, која 
има 8048 Мађара, 47.678 Нијемаца (Саса) 
и 108.413 Румуна, а размјер жупаниског 
чиновништва изгледа овако: 9. Мађара, 
37 Нијемаиа и 8 Румуна!

Тако ето изгледа данас народносни 
закон у свом спровађању. Највећи дио 
мађарског чиновништва, а особито млађа 
генерација, једва да и разумије језик на- 
рода, у чијој средини живи. Заго се воде 
расправе путем тумача и редовно и сам 
тумач једва разумије боље језик односне 
странке од дотичног чиновника. А тај 
чиновник изриче пресуду у каквој заку- 
частој ствари Словака, Румуна и г. д., 
који уопште не разумију мађарски! Ко- 
лико правних повреда, колико службе- 
них неправда мора да проузрокује такво 
службовање! Бадава, то већ није поли- 
тичко, национално питање, ту се ради о 
најпримитивнијем човјечјем праву. И у- 
право то питање човјечјег права посви- 
јетлило је млађој мађарској демократској 
генерацији, да прозре сву грозоту стања 
данашње Угарске, те да се врати на пут, 
који је прије 25 година, као ричући лав 
у пустињи, показивао својим сувремени- 
цима Лауш Мочари, један од пошљедних 
идеалних мађарских незавишњачких по- 
литичара. Али данас је још та демократ- 
ска чета, и ако интелектуално далеко 
премоћна, бројно још доста малена, а 
да би могла одједаред развалити тисућ- 
годишње бедеме феудалне власти и свих 
оних порока, што их је та среловјечна 
власт нанијела модерном добу у Угарској.

Једино је ипак утјешљиво. Прије не- 
колико година није било у Угарској ни 
трага ни заметка демократској струји у 
слојевима грађанства. Али је никнула од 
једном и разјачала се тако, да је данас 
фактор, с којим се већ рачуна.

Држаона помоћ у Русији
Како држава помаже народ у Русији

Москва, 18. сепгембра
Непријатељи РусиЈе и руског народа 

кад год хоће да |е унизе пред страним 
свијетом, увијек износе о њој највећа чу- 
да и покоре представл.ајући је као држа- 
ву која ни о чему не води рачуна и ни 
мало се не брине о своме становништву. 
На жалост, српска и словенска штампа 
служи се тим непријатеЈвским изворима, 
па те неистине шири и међу Словенима, 
онако исто као шго го чпне и они жа- 
лосни југословенски листови распрости- 
рући највеће одвратности о Црној Гори.

А ваља знати, да стање у Русији није 
ни из близа онако како то туђинска 
штампа представља.

Један само примјер довољан је, да се 
види да у Русији држава води много ви- 
ше рачуна о своме народу него шго је 
то игдје у другој држави.

Свима је врло добро познато у ка- 
квим се приликама налазе народности у 
Аустро-Угарској. О њима нико не води 
рачуна. Нарочито о Словенима. Чак шта 
више исгребЈвују их.

У Русији то није случај. Она води о 
своме становништву таквог рачуна, да је 
то за дивл>ење.

То се види најбоље сада.
У Русији страдали су од суше страшно 

крајеви око планине Урала и у западној 
Сибирији.

Руска влада је наредила преко својих 
званичних органа да се установи, који с\’ 
крајеви највећма пострадали од суше, 
којим сељацима ]е најпотребнпја помоћ 
и колика; колико би се, од прилике, тре- 
бало набавити жита за исхрану стоке, 
колико сјемена да се јесењи усјев посије; 
гдје би се могле и требале радити какве 
државне радње: канали, путови, исуши- 
вања, пошумљавања, да се народу даде 
прилике за зараду, а уједно да се изведу 
корисни послови. Али ни то није било 
доста влади. Она је у пострадале краје- 
ве изашиЈвала још и своје чиновнике, да 
извиде то све.

Тако је влада добила вјерну слику на- 
родне невоље, па може и помоћи како 
ваља.

У првом реду побринула се да сви је- 
сењи усјеви буду посијани. Држава је 
купила сјеме и раздала народу без ин- 
тереса. Народ ће до године сјеме враги- 

ти. На примјер, у самој казанској губер- 
нији купљено ]е за сјеме 17.000 метричк! х 
цената ражи и раздијељено народу. У 
уфимској губернији зајмљено је народу 
за сјеме 47.000 метричких цената ражи, 
а продано је по цијени, па јој је купЈве- 
но, 36.000 метр. цената! Да није тако 
учињено, препродавци би двоструко ра- 
чунали народу. Тако је рађено у неких 
десет губернија, које СЈ’ страдале од су- 
ше. Све власти, под пријетњом најстро- 
жијих казна, позване су да се побрину, 
како би сва поља за јесењи усјев била 
на вријеме засијана. Ш го се тиче набавке 
жита за исхрану, то је држава до сад 
издала 30 милиона перпера за жито. На- 
род ће то вратиги без интереса! Да пре- 
воз буде јевтинији, смањена је тарифа 
(цјеновник) за превоз жељезницама и бро- 
довима. Држава се постарала да се на 
бродовима што брже вози жито, прије 
него што замрзну ријеке.

Треба ли овоме комегара?
Не никако!

Навала на Херцег-Босну
— Нијемци и Мађари насеЈБавају Босну —

Сарајево, 20. септембра
У Босни и Херцеговини не иде ни из 

близа онако како би гребало. Благостању 
нашег народа не обраћа се ни мало пажња, 
него се води некорисна борба, у којој се 
узалудно троши снага и народ раздроб- 
љује.

Не ваља ни го шго су се домаћи си- 
нови љуто завадили и међусобом закр- 
вијш, и док се народ јатомице расел>ује, 
мусломани стално у Турску, а православ- 
ни и католици на све стране свијета ради 
зараде, дотле се полако и несметано ту- 
ђинци увлаче у ове српске земл>е и све 
више угњездавају.

За домаће синове у Босни и Херцего- 
вшш нема ХЈвеба, и они морају да напу- 
шгају прадједовска мјеста, а туђинци из 
бијела свијета долазе и мјесто њих се на- 
сељавају.

На то нико нс обраћа пажњу, нити шта 
предузима да томе злу стане на пут, ма 
да би крајње вријеме било да се народ- 
ни прваци освјесте и учине све ш го греба, 
да најезди туђпнаца стану на пуг.

Не буде ли се то учинило за времена, 
дочекаћемо то, да ће ова српска земља 
за њене рођене синове бити за вјечига 
времена изгубљена, јер колонизацијом ту- 
ђинаца она ће све више нестајати из руку 
домаћих синова.

У мјесто што се православни, мусли- 
мани и католици међу собом трве око 
превласти и несметано дозволљвају ту- 
ђинску најезду, много би боље било да 
на колонизацију туђинаца обрате строгу 
пажњу.

У новије доба упрли су Нијемци из ње- 
мачкога царства све силе, да што више 
свога народа спреме у Босну и Херце 
говину. По свим њемачким градовима из- 
лазе прогласи на њемачки народ, нека 
се сели у Босну и Херцеговину, јер је 
ондје земља врло добра, врло јевтина и 
ниглје се не живи онако лако и добро, 
на се нигдје не може онако ширити, као 
међу народом у Босни и Херцеговини.

Један велики њемачки лисг у Лајпцигу 
позива њемачке пољопривреднике, да се 
исеЈвавају у Босну и ојачавају њемачку 
позицију у оним крајевима. Упозорују на- 
посе, да је исељивање муслимана пошјвс- 
дњих двију година од анексије сгворило 
врло повоЈнне прилике за насељење.

Нијемци не пишу само по новинама. 
Ни с агитацијом међу народом, да се исе- 
љује, не сматрају Нијемци своју задаћу 
довршеном. Они сабирају новце и пс- 
зајмљују својим земљацима код куповања 
земаља и грађења кућа. А тек фондови 
што постоје у Њемачкој за пропаганду 
у славенским земљама! Управо ових дана 
пронијела се вијест, да је из фонда „Сш 
з1а\' А<ЈоИ-УегеЈпа“ дата велика свота за 
њемачку пропаганду у Босни. А колико 
се тога шаље што не долази у јавност.

Тако раде Нијемци, да отворе пут своме 
народу у крајеве, гдје се боље и лакше 
хл>еб стиче. Знају и они за Америку, али 
не шаљу тамо своје сељаке. За њих има 
мјеста и ближе. Нарочито се добро осје- 
ћају у српским крајевима и то баш у оним 
мјесгима, која су оставили српски кршни 
синови, да би нашли ХЈвеба изван домо- 
вине. Колико би се људи могло исхра- 
нити у овој земљи, а да ико из ње бјежи, 
види се у оним мјестима, гдје су се на- 
селили не само Нијемци, него Чеси, Сло- 
ваци и други народи. Требало би само 
поучити народ. како греба радити, да 
извуче корист из оних „мртвих капитала1', 
ио којима наш неуки народ гази.

Али ми не радимо у томе погледу ни- 
шта. Неуки народ не само што не напре- 
дује, него пропада материјално, тјелесно 
и душевно. Од културни.х новигарија при- 
јања најрадије уз оно шго га квари и 
трује.

Још има у српским зе.мљама мјеста за 
насељивање. Још ниједоцкан, да се спа- 



семо од туђинске најезде. Треба само 
добре воље. Престани.мо с приређивањем 
скупоцјених свечаности, макар и културне 
биле, за које држимо, да се не могу про- 
с.тавити без великих трошкова. И са ди- 
зањем споменика могли би једно вријеме 
престати. На којечем би се могло шде- 
дити, само да више остане за право ва- 
сиитање народа, у првом реду на дизање 
школа.

Сад или никад!

Срби у Санџаку
— Са зла иде све на горе

Сјеница, 9. септембра
Ко је до сада ма и површно пратио 

политички живот у Санџаку, имао је при- 
лике да уочи једну важну чињеницу, коју 
младотурска фантазија с највећом енер- 
гијом ради, да и у овом мјесту, по наше 
наиионане аспирације најважнијем, при- 
преми терен за ширење панисламиске 
идеје. У вези са тиме њима стоје и мно- 
га друга средства за извођење њено. Та- 
ко нпр. ондје гдје не могне колонизација 
мухаџера, ту се примјењује много прак- 
тичније средство, без обзира на то, што 
ће штампа с гнушањем изрећи свој суд, 
јер је образ младотурски и сувише оде- 
бљао за ма какве пријекоре. Нпр. у Гроб- 
ницама, селу близу Сјенице, постоји че- 
стита фамилија Опанчина, која на својој 
сопственој земљи стогинама година мир- 
но обрађује своју земљу, на коју, узгред 
буди речено, имају и све судске доку- 
менте. Али оближњим Турцима замакне за 
око та плодна земља, па се једнога да- 
на договоре онако просто и на јуриш из- 
ненада ударе на њих, куће сруше, опља- 
чкају а њих протјерају у Сјеницу да код 
овдашње власти траже помоћ, а земљу 
подијеле међу собом. Може ли се, сем 
Санџака, још гдје овако десити?

Друго. По најновијој судској наредби, 
право ношења оружја припада само кме- 
ту и бегчији. Јест, али Турци нијесу на- 
викли, бар у Милешеву Долу, да носе 
Срби оружје. Прије три дана обадвојицу 
изненада нападну сјекирама, гдје их у- 
жасно искасапе, па пошто је један пос- 
лије извјесног времена у највећим мука- 
ма издахнуо, притрче у помоћ оближња 
села другоме те га једва ослободе, али 
је и он у толикој мјери искасапљен, да 
се сумња да ћс остати у животу.

Треће. Поред земљишта, кога су у и- 
зобиљу добили овдје мухаџери, са извје- 
сним концесијама и на друго, отпочели 
су манастирска добра отимати. Манастир 
Св. Тројица код Пл>еваља и Бања код 
Прибоја узалуд протестују и траже да 
им се поврати земљиште, које су муха- 
џери насилно отели прије двије године. 
Док мухаџери слобоно подижу стругаре 
у Златару, и сијеку све што им год до- 
ђе до шака, догле се Срби глобе само 
за један прут. Али ко ће изређати што 
се од нас ради? „Кадија нас тужи, ка- 
днја нам суди“ како то вели наш 
народ. Н.

Нова задужбина у Морачи
— Освећење цркве на Црквини —

У недјељу, 11. овог, мјесеиа освештана 
је новосаграђена црква на Црквини, по- 
свећена св. архистратигу Михаилу, а по- 
дигнута за успомену одржане побједе 
над Турцима у Морачи 12. јуна 1877. г.

Грађу за ову цркву почео је припре- 
мати још у 1901. години пок. Оташ Са- 
вин Меденица, барјактар баталионски, па 
како је био пао у дубоку старост, а 
остао самохран без свога јединца сина 
барјактара Ђура, то је у започетом раду 
малаксао, те његово браство, налазећи 
се у великој задрузи својој, притече овоме 
старцу у помоћ и ова] рад ове године 
приведе крају, добивши на дар све црк- 
вене утвари од Његовог Високоиреосве- 
штенства Господина Митрополита Ми- 
трофана Бана.

Његово Преосвештенство госп. Епископ 
Кирнл Мигровић, путујући овог љета 
кроз своју епархију буде обавијештен, 
да је ова црква за свештања спрем- 
на, те и одреди дан свету недјељу 11. 
овог мјесеца, када са седам свештеника, 
а у присуству великог броја народа, из- 
вршп тај свети акт освештања.

У очи дана освештања г. г. свештениии 
Мораче оба реда у присуству оближњег 
народа држали су у истој „бденија", а 
сутра дан рано приспио је из Колашина 
Његово Преосвештенство госн. епископ 
Кирил са свешгенством и великим бро- 
јем отмјених особа, када је и отпочео 
освештање цркве, служење литургије и, 
на завршетку, парастос за душу бораца 
погинулих у боју на Морачи.

По свршеном парасгосу г. епископ др- 
жао је пригодну поучну бесједу дотакнув 
се на завршетку историскога и витеш- 
кога догађаја, који се на мјесту, гдје је 
црква подигнута, прије тридесет и четири 
године одиграо, као и браства, које је 
са доста великим трудом подигнути храм 
намијенило томе мегдану.

По изласку из цркве г. епископ са све- 
штенством и позваним гостима из ове и 
васојевићске области, којих је било више 
од 300, сјели су за постављену трпезу, 
коју је речено брасгво приредило.

На овом обједу подигнуте су неколике 
здравице, међу којима је прву подигао 
г. епископ за здравље Његовог Величан- 
ства Господара; другу г. бригадир Дра- 
гиша Меденица за здравље Њеног Ве- 
личанства Кралшце Владарке, и трећу г. 
командир Јово Меденица за здравље 
Његовог Високопреосвештенства Госпо- 
дина Митрополита Митрофана и пред 
душом војводе Миљана Вуковића и сер- 
дара Пера ПеЈовића, као војсковођа, који 
су са једним дијелом војске одржали 
побједу над Мехмед Али-пашом.

Послије овијех здравица поздравио је 
г. епископа и све присутне госте поду- 
жим говором судија обласног суда г. 
Саво Меденица, иза којега је предсједник 
обласног суда и народни посланик г. 
Сава Драговић захвалио браству Меде- 
ничком како на подизању овога светога 
храма, тако и на открићу спомена јед- 
номе ратноме догађају. Било је и других 
здравица докле су гости задовољно уста- 
ли иза обилате трпезе и шетњом стали 
расматрати чаробну околину, пуну ста- 
ргпех јуначкијех споменика.

Иза гостију заузео је мјесто за трпезом 
народ из околине, којега је било на броју 
више од 500.

По томе се господ. епископ уз свечану 
пратњу новратио у Колашин, и одатле 
продужио к Лијевој Ријеци.

Овај ријегки дан остаће дуго у успо- 
мени свијема, који су овом свечаном 
весељу присуствовали са захвалношћу 
браству Меденица на усрдном гостоприм- 
ству, а још више на племенитости, што 
је подизањем овога светога храма учи- 
нило услугу свегој православној вјери и 
јуначком мегдану црногорскијех орлова, 
који су ненадмашни били у борби за 
крст часни и слободу златну.

Народна привреда
Стање љетине у Херцег Босни. Врије- 

ме је било у прво] половини мјесеца сеп- 
тембра топло и сухо, у другој половини 
наступила )е промјена температуре и ве- 
лике кише, а у брдским крајевима снијег. 
Ова давно очекивана киша могла је само 
добро доћи позном кукурузу да се у 
зрну боље развије и порасту траве на 
ливадама. Такођер је од вриједности би- 
ла за јесење орање, које Је само мјес- 
тимице проведено. Вршидба је довршена 
и у планинским крајевима. Колико седо 
сада може просудити, жетва је као у 
ногледу каквоће, тако и количине боља 
него лани. Кукурузу је суша много шко 
дила и, може се рећи, да ће бити слаба 
средња жетва. Кромпир се вади, ситан 
је, жетва средња. Шећерна репа је сву- 
куда слаба, пошљедне кише су мало 
шта помогле. Духану је шкодила суша; 
имаде га мање него лани, али је бољи. 
Отава је покошена, али је мало било, 
па ће ушљед гога биги у опште мање 
сијена него лани. Иза овијех пошљедњих 
киша опоравила се трава на ливадама 
и пашњацима, па изгледа, да ће и у 
позно доба бити паше за стоку. Род 
шљива је био слаб средњи, ради чега 
је крупнији, што се особито види по су- 
хој шљиви. Сирова шљива извозила се 
прилично ове године. Зимске јабуке 
и крушке родиле су такођер осредње, 
али за то су лијепо развијене и да ће 
се одржати. Ораха ће бити прилично. 
Ради бољег одржања ораха наређено је, 
да се не смију при]е 2. октобра доноси- 
ги на чаршију. Берба грожђау Херцего- 
вини већином је довршена, а род би био 
далеко бољи, да дугограјна љетошња 
суша није спријечила развитак.

Добро би било када би одјељење на- 
родне привреде и код нас објављивало 
стање љетине.

Поправљена босанска пушница. По 
једној вијести „Трговинског Гласника“ у 
Биограду, одржавало је у Чачку мини- 
старство народне привреде такмичење са 
пушницама разног система. Пробе су 
чињене са неколико врста пушница, међу 
којима је била и једна босанска преуде- 
шена од привредног савјетника Хавелке. 
На основу овијех покушаја преведених са 
свијема пушницама, пронашла је дотич- 
на комисија да је најбоља босанска пуш- 
ница „Хавелкиња". Краљевско српско 
министарство народне привреде намје 
рава у Србији увести пушницу „Хавел- 
кињу“. Иста пушница се врло допала и 
у Аустро-Угарској.

ДомаЂи послови
Напуштена дјеца

Паша пријестоница почела се приближа- 
ваги великим свјетским варошима. II Цетиње 
има т. зв. општипску дјецу! 'Го су дјеца о 

којој се иико не стара. нико их ко држп, 
него су и.ти она папустила родитеље или 
родитељп њих и са.ми себе издржавају! Просе, 
да се исхране, да исхране себе и оне, којп 
их тобож «држе.", а у ствари с њпма тугују.

Како онп зарађују кору хљеба, лако је 
схватити. Просе, из.мољавају и од милостиње 
живе. А кад гога пе буде, зна се шта 
шљедује.

П дјеца без надзора родпгеља п старатеља 
на терегу су Цетињу, а .чоже се мислити 
тек како је са дјецом, која су упућена да 
живе од просјачења.

Да ово зло треба пскоријенити, више је 
него сигурно. Само је питање како.

Ових дана је обласна управа обратила 
пажњу па ову распуштену дјецу, од које су 
на вељој муци како грађаћи тако п пугницп. 
Она је издала сгрого наређење, да родитељи 
и старатељи воде о њима озбиљног рачупа. 
Чак је попријегила и казном. То је лијепо 
и похвално, само пи мало није лијепо шго 
ни родитељи ни старатељи о томе не воде 
никакву бригу. Сад је ред да обласна управа 
приведе своју пријетњу п у дјело. Кад 
ономене не помажу, треба покушати казпама.

То је за дјецу што имају родитеље и 
старатеље. Алп шта ће бити са опом дјецом, 
која су без родитеља и без старатеља?

0д досаде су и на терету дјеца која су 
распуштена од родитеља п старагеља, али 
дјеца без родитеља и старатеља могу бити 
и опасна. 0 њима нпко не води рачуна. 
Она су остављена на милост и немилост 
својој судбпни. Ако их је ко и узео, није 
то учинпо 113 милосрђа, него из спекулације. 
Тргује с њима, Шаље их у прошњу и гони 
да просјаче. Док им се буде давало, биће 
добро, али кад и го престане, а морају дома 
доносити, биће принуђени да и недозвољним 
путем долазе до онога што пм се. сада 
пружа добром вољом.

То је зло о коме се не мисли, али о 
чему треба озбпљно размислити.

Није лијепо што се кроз улице повлаче 
дјеца без икаквог надзора родитеља, те су 
од досаде и пролазнпцима и путницима и 
свакоме за ким се наваде. Она су толико 
распуштена, да њиховој разузданости поје- 
дипац не може на пут да стане. Граје. туку 
се, бацају се камењем, узнемирују кога стигпу, 
досађују и несиоспа су. Распуштена тако из 
малена, разумије се, да од њих тешко по- 
стају добрп људи. Посао им се не мили и 
све што је добро од њих се одбија, те их 
је тешко извести на прави пут. Од њих 
неће имати ппко користи: ни родитељи, пп 
друштво, пи земља. А шта тек да се рече 
за ону дјецу која су још сада остављена на 
милост и пемилост других!

Нама је особпто мило што је обласна 
управа обрагила пажњу па ову распуштену 
дјецу, али ће нам биги још милије ако буде 
кренула, да их и искоријени. Тиме ће учи- 
нити двојако добро: истријебиће пријестоницу 
од наметљивости и досадносги њпхове и при- 
помоћи ће. да се још за времепа поправе 
и припреме за добре грађане.

Овако — зло је пеизбјежно!
Оскудице и скупоћа

Неповољни гласови о неродици долазе из 
далеких крајева једнако као и из наше до- 
мовине. Чак долазе и узнемирујуће вијести 
о узбуђењу народа у појединим градовима 
ради силпе скуноће, која је настала ушљед 
оногодишње неродице.

Појмљиво је го узбуђење, ако се уважи 
социјални положај копзуменага, јер готово 
сви имају тако мале дохотке, да једва у нор- 
малнпм годинама са гпм доходцима могу изаћи.

С друге стране опет продуненти, особи- 
то они сиротнији изложепп су погибији. 
да пеће ове годипе имати довољно природа 
за прехрану своје породице, а још мање 
свога блага, па су прпсиљени иродати оно, 
што имају за продају. скупље, да тиме до- 
бпју пешто новаца за живогпе потребе.

Сиротнији иринуђе.чи су ове године п над- 
природне цијене за своје продукте тражити, 
да донекле избију бар пешто канитала 
за себе и своје. Ово су принуђепи чипити 
'гим више, што се нико не брине, да се у 
таковим годинама донекле помогне продуцен 
ту. Заго би без сумње биле позване саме 
власти. Да би се тако могло радити, навеш- 
ћемо то да нема скоро земље, осим нас, гдје 
се пе би бринули позванп фактори у случа- 
ју неродице за то, да помогну народу.

Тако читамо у „Кб1ш8сНе 2еИипц“-у 
да је предсједпик у Весталу принц од Рати- 
бора и Корвеја у заједпици са предсједпиком 
главног привредног другатва п покрајних дру- 
штава, сазвао све коморе и друшгва на до- 
говор ради акције због овогодишње неродице. 
Сазивач је нагласио, како власти и позвани 
економски фактори и.мају биги упућепи у 
опасност, која пријети ради овогодишње су- 
гае. На тој анкети сгворени су такви зак- 
ључцп, који упућују народ у свим дегаљима 
како се имају држаги у погледу прехране 
глади и пошљедице прераног одбијања глада 
од прехране, да се народ упути на држање 
свиња и да се народу растумачи, како ће 
надокнадпти оскудицу у храпи. Падаље су 
сгворени конкретнп закључци, како ће се сав 
тај рад удеситп тј. да буде сваки на све 
упозорен. Створени су закључци ради енергиче 
одбране прогив слинавке и шапа. ради добаве 
воде, ради суспензије царппских ставака итд.

Падаље у истом листу налази се и позив 
пачелника града Дармштата, да се оснује 
такозвани „ Н1Из?опс1з“ за породице мало- 
обртника, чпповпика п радника. Сваки би 
према својпм дохоцима добио нешто новаца 
да узмогне вигаак повишице робе покривати птд.

Како се впди пз споменутог, свагдје се 
пешго ради, да се нађу згодне форме, како 
ће се по.моћи с једпе страпе продуцепти.ма а 
с друге сране опет копзументима, док се 
код нас пишта не миче. То не би требало 
да је кад се зна, да има крајева, особпто 
брдских, гдје ће ио.моћ бпти пужна.

Код нас на жалост имају више смисла за 
георетско и начелно расправљање, те се на- 
ша полигика од времена до времепа налази у 
мртвој гачци, док би требало увијек имати 
пред очима садашњост и с њоме рачунаги. Код 
пас се само оно ради, шго појединпи раде и 
не ради се, да се свестрано и позвапи зауз- 
му да народ пе пропадне, већ се само крпари 
— ако се у опште п тако ради.

Зато нека буде дужпост свих оппх, који 
осјећају, да имају моралну дужност повести 
акцију да уетанове како би се наш сељак 
ове зиме пајлакше протурао, да ти.че неће 
штетоваги нитп лично, а пи народна при- 
вреда.

Ми треба да води.мо реалну политику, 
и да се пе заноеимо фразеологијом. Дјела 
нека буду сав говор наш!

Кратке вијести
Избор будимског српског владике. 

По најновијим вијестима, састаје се синод 
другом ноловицом мјесеца октобра, па 
ће се извршиги избор будимског ваади- 
ке. Патријарх Богдановић ових ће дана 
министру нредсједнику у том правцу ста- 
вити нредлоге, да изради ћесарово одо- 
брење.

Питање о увозу меса. Привредна 
друштва у Угарско] упутиће парламенгу 
петицију, у којој траже као оштету за 
увоз меса из иностранства анабершки же- 
љезнички прикључак и снижене царине, 
нарочито на текстилну робу. Осим тога 
ће та друштва вентилирати у свом са- 
станку у Пожуну нитање о реактивирању 
пожунског тржишта с благом, основаног 
г. 1885., којим би се бојкотовало бечко 
тржиште. Пожунско тржиште, које је г. 
1887. напуштено, доносило је граду ве 
лику корист. Закључци угарских аграраца 
очекују се с интересовањем, јер имају и по- 
лигичке осим економске вриједности.

Ревизија пословника. У угарским пар- 
ламентарним круговима главни је пред- 
мет дискусије ревизија пословника. Опо- 
зиција наглашује, да ће се томе свим 
средствима противиги. Бивши државни 
секретар посланик Деси изЈавио је, да 
опозиција неће никада признати садаш- 
њој влади и већини права за овакав 
корак.

Револуција у Мексику. Из Мексика 
јављају. да |е за предс|едника републике 
изабран вођа устанака Мадеро, те је пре- 
ма гоме и устанак завршен.

Поплава у Далмацији Ријека Крка та- 
ко је ушљед киша набујала, да се излила 
из корита и поплавила цио Скрадин. 
Штета износи око милион круна, а про- 
узрокована је немарношћу власти, које 
нијесу уредиле одводне канале.

Убиство у Ишлу Познати писац и 
фељтониста Ег. Ргелзе" књаз Алфред 
Вреде убио се у Ишлу. Он је из кња- 
жевске куће у Баварској и био је некад 
у служби баварског двора. Као узрок са- 
моубиства наводе се финансиске непрп- 
лике.

Непогода у Сицилији. У Бугнори била 
је ови;ех дана тако силна непогода. да 
су многе зграде разорене, а жељезничка



станииа и околина је поплављена. У то- 
ме се срушио један бријег, те је затрпао 
неколико људи.

Први женски дипломата. Предсјед- 
ник републике Уругваја поставио је за 
аташеа при посланству у Брислу г-ђицу 
др. Клотилду Луизи. Ово је први случај, 
да дипломатски кор броји женског члана.

Ћесар у Геделеу. Из Беча јављају, да 
ће аустриски ћесар у понедјељак отпу- 
товати у Геделе, гдје ће дуже вријеме 
пробавити по савјету љекарском.

Руски бродови у Румунији. Руски 
ратни бродови учинили су посјету Руму- 
нији. У Костанци их је дочекао и по- 
здравио румунски престолонашљедник, 
а по том су адмирали бродова с офици- 
рима посјетили краља румунског у Синаји.

Дневник
Вратио се. Њ. Кр. В. КњазМир- 

ко вратио се на Цетиње са Кру- 
шевца, гдје се неколико дана бавио.

Дипломатске вијести. Г. др. 
Мих. Гавриловић, српски посланик 
при нашем Двору, вратио се оно- 
мад вече с одсуства на Цетиње. 
Г. Гавриловић је приликом одсуст- 
ва посјетио Биоград, па је навра- 
тио и у Грац, гдје му је породица 
боравила на опорављсњу, те је с 
њоме заједно допутовао на Це- 
тиње. —

Аустро-угарски посланик при на- 
шем Двору г. барон Гизел такође 
се вратио с одсуства са госпођом 
супругом. Госпођа бароница пот- 
пуно се опоравила од операције, 
којој се ту скоро с успјехом била 
подвргла код нашег одличнога хи- 
рурга г. д-ра Ст. Матановића.

Свечана забава. Вечерас је ве- 
лика забава, коју даје Цетињска 
Читаоница уз судјеловање пјевачког 
друштва „Његош“, чланова Нар. 
Позоришта и војне музике у част 
седамдесетогодишњице рођења Њ. 
В. Краља Господара. За ову заба- 
ву учињене су нарочите припреме 
и судећи по свему она ће испасти 
врло свечано. Програм забаве је 
врло одабран. Концертни дио са- 
стоји се из најодабранијих тачака, 
које нарочиту пажњу привлаче, а 
пригодне су за ову прилику. Исто 
тако и игранки ће бити овог пута 
нарочита пажња обраћена. Уз то 
је у сали читаонице уређен и бифе, 
гдје ће бити одлична закуска за 
посјетиоце и све врсте пића. Како 
су позивнице благовремено разди- 
јељене, то се рачуна, да ће и по- 
сјета бити што већа, а нарочито 
с погледом на сврху ради које се 
приређује. На забаву ће имати 
приступа само позвани, а ко слу- 
чајно није позван, може се прија- 
вити за позивницу.

Предавања у Дјевојачком Ин- 
ституту. Редовна предавања у 
Дјевојачком Институту почеће у 
понедјељак.

Атентат на аустрискога мини- 
стра. Према телеграфској вијести 
бечкога Корбироа, јуче је у Бечу 
покушано извршење атентата на 
министра правде. Атентатор је пу- 
цао на министра из револвера са 
галерија у парламенту, али га није 
ногодио.

Шта ли ће на ово рећи бечка 
Хеие РгеЈе Ргеззе, која је због атен- 
тата на Столипина најцрњим боја- 
ма цртала стање у Русији! Није ли 
ово један згодан повод за руску 
штампу, да поучи бечку јеврејску 
штампу, да чисти најприје испред 
прага своје куће?

Неистините вијести. Многи би- 
оградски листови, па међу њима и 
„Трибуна“, донијели су ових дана 
некакве вијести о манифестацијама 
и овацијама на Цетињу, које су 
тобож биле 16. овог мјесеца пред 
Двором на Цетињу, истичући како 
је том приликом манифестанте Ње- 
гово Величанство Краљ Господар 

поздравио. Довољно ће бити у мје- 
сто сваког демантија ако речемо 
да тога дана Њ. В. Краљ Госпо- 
дар на Цетињу није био, него на 
Тополици, гдје се још бави. Ствар 
је онда јасна, да је све то од аз до 
ижине измишљено и да се говори 
напамет. Из тога се види јасно 
како су сигурни сви ти извје 
штаји!

Пресуда. Јуче је овдашњи об- 
ласни суд изрекао пресуду по дјелу 
нестанка марака из поштанског ма- 
гацина. Окривљени Петар Милић, 
шеф економског одсјека пуштен је 
као невин, а Ђуро Андрић, бла- 
гајник главне државне благајнице 
пуштен је по том дјелу испод су- 
ђења. Министарство финансија и 
грађевина као чувар државне имо- 
вине упућено је на грађанску пар- 
ницу. Како је уз то Ђуру Андриђу 
суђено због утаје државног новца 
у износу 6000 перпера, који су 
одмах положени државној каси, 
осуђен је на десет година робије 
без окова и десет година губитка 
грађанске части; уз то је досуђено 
да доплати 20% на утајени новац 
и плаћање свих парничних трош- 
кова. Против ове пресуде Андрић 
се жалио Великом Суду. Петар 
Милић је одмах пуштен на слобо- 
ду послије седмомјесечног ишљед- 
ног затвора.

Вјерење. Г. Љубо Бакић, члан 
Великог Суда, вјерио се са г-ђацом 
Олгом, ћерком пок. командира др. 
Новице Ковачевића. Честитамо!

Предавања у гимназији. У поне- 
дјељак ће почети редовна предава- 
ња у овдашњој великој гимназији. 
Као што дознајемо, ове школске 
године је примљен у први разред 
велики број ученика, 136, те ће би- 
ти три одјељења. У свему гимна- 
зију ће похађати близу 300 учени- 
ка. Исто тако велики број ученика 
је и у нижој гиназији у Подгорици. 
Данас су ученици са својим настав- 
ницима били на призивање Св. 
Духа у манастирској цркви.

Монетарна конвенција. Мисао 
за закључење монетарне конвен- 
ције са Аустро-Угарском, која је 
потекла у нашем министарству фи- 
нансија још прије двије године, 
срећно је приведена у дјело. Пре- 
говори, који су у ту цијељ дуже 
времена вођени између наше и ау- 
стро-угарске владе, уродили су по- 
вољно за једну и другу страну. По 
конвенцији зајемчава се вриједност 
нашега новца на одређеноме ди- 
јелу аустро-угарског земљишта, и 
обратно: аустроугарског на земЈвиш- 
ту наше државе. У пограничним 
крајевима сусједне монархије вр- 
шиће се исплате нашим новцем 
на свијема државним благајнама, 
а исто тако и уплате. Конвенција 
је већ ступила на снагу. Она је 
без сумње један знатан успјех на- 
ше земље. У њој се налази и јед- 
на залога за што боЈве развијање 
трговинских односа међу обадви- 
јема државама.

Њемачки ђаци. Јуче је на Це- 
тиње приспјела једна група ђака 
из Берлина њих 24 на броју са 
своја три професора. Они су из 
Котора дошли пјешке на Цетиње. 
Они су ученици првог разреда гим- 
назије и предводи их професор 
Валцн. Јуче су разгледали пријесто- 
ницу и све њене знаменитости и 
јутрос су се вратили и наставили 
пут по Босни и Херцеговини.

Позориште на Цетињу. Као 
што је свима врло добро познато, 
наш је лист био први који је по- 
кренуо питање о устаНови сталног 
позориште на Цетињу још онда 
кад се о томе код нас није ни ми- 
слило. А када је позориште на све- 
чан начин отворено и почело рад, 

био је противан ономе и онаквом 
раду, за који смо рекли да води 
очигледној пропасти, пошто рад ни- 
је био организован како треба, те 
се радило и без икаквог система 
и плана. Без разумијевања, без сре- 
ђености и површношћу радило се 
тако, да је морало доћи до онога 
до чега је дошло. То скупо стечено 
искуство требалоби сад, кад позори- 
штепоново отпочне свој рад, данам 
корисно послужи како се не би ви- 
ше падало у погрешке, лутало и 
натезало. А то ће се постићи само 
тако, ако се позориште повјери 
људима, који ће бити у стању да 
организацију проведу онако ка- 
ко треба. Мора се почети сасви- 
јем изнова. Треба позорницу пре- 
правити и учинити је удобнијом. 
Треба нове чланове ангажовати, 
али не путем врбовања, изашиља- 
њем појединаца, који ће их довести, 
јер је то и раније нрактиковано, па 
се показало као сасвијем непрак- 
тично и штетно, него конкурсом. 
Нека их буде и мање, али ком- 
плетно и одабраније. И репертоар 
треба набавити прикладан, пробран 
и за наше прилике. Тако исто тре- 
ба се снабдјети и са гардеробом 
бар најнужнијом, као год и свима 
најпрешнијим потребама. И тек кад 
се те потребне припреме учине, кад 
се репертоар утврди и за прикази- 
вање спреми, рад треба почети, али 
све да је са смишљеним и раније 
уређеним планом, а не површно и 
с лутањем као што је до сада иш- 
ло. Нама је сасвијем разумљиво, 
да бригу и старања око позоришта 
не може водити мииистарсгво про- 
свјете директно, али када то оста- 
вља позоришној управи, онда њу 
треба да сачињавају људи спрем- 
ни и послу вични и упућени, који ће 
бити и способни и у стању да о- 
правдају наде које се у њих по- 
лажу и умјети цијенити жргве, ко- 
је се позоришту чине. Прегнуће 
г. заступника министра просвјете 
за сваку је похвалу. као год што 
заслужује нрепоруку и заузимање 
и готовост да се позоришту по- 
могне пожртвован рад Краљевске 
Владе, али, као што рекосмо, све 
ће то бити беспподно, ако се ор- 
ганизација не проведе и не поста- 
ви.сав рад на солидној основи и 
не да му са нужног полета. Зато на 
ово нарочито указујемо како бисмо 
надлежне обавијестили, да прије 
него и приступе реорганизацији по- 
зоришта намјесте прво што спрем- 
није и у послу упућеније људе у 
управу и створе план за рад, па 
тек онда да приступе извршењу ње- 
гову и раду по овој ствари.

Вода. Како је Обзовица надо- 
шла, то су чесме по улицама и у 
новој и у старој вароши отворене, 
те су почели отварати и чесме у 
зградама.

Вријеме. Лијепо и доста топло 
вријеме имамо од неколико дана. 
Јуче и данас сунце је тако јако 
угријало, да су настали ванредно 
лијепи јесењи дани, који се од ље- 
та разликују само јачом студени, 
које по заласку сунца и ноћу има.

Из Народа
Музичко друштво у Бару

У корист фонда овог врло вриједног 
друштва приложили су по: перпера 100 
Барско Друштво, 50 Источно Трговачко 
Друштво, 10 госп. Мило Дивановић, 5 
Перо Драшковић и госп. Нуш Гули из 
Вира; перпера 3 г. Муртеза Алуш, пер. 2 
г. М. Бератовић, Амет Шестан,' Јако Ни- 
кезић, Саво П. Бератовић, Павле Божо- 
вић, перпера 1 госп. Карло Бутињони, 
Реџеп Карађузовић и Никола Ђ. Милета.

Поменутим приложницима друштво из- 
риче најсрдачнију благодарност.

Друштво се нада, да ће и наши до- 
маћи заводи као и остали прнјатељи ове 

установе, угледати се у ову пле.менитост 
и наћи му се у помоћи у интересу на- 
претка ове просвјетнеустанове. Угледајмо 
се на друге срећне народе, како се они 
помажу!

Хај, што Србин јоште живи, 
Крај свих зала,

Пјесма нас је очувала, 
Њојзи хвала.

Како је лијеп овај стих?— Ми не сми- 
јемо само ријечима хвалити српску пјесму 
него греба и дјелом да радимо за ши- 
рен.е и његовање наше српске нјесме и 
музике. Пјесму своју вољети и његовати 
може и најсиромашнији народ. а гдје се 
пјесма и музика доиста и развија, ту се 
посгизава слога и љубав.

Морамо се и сами увјерити, да нам је 
српска пјесма и музика неоцјењиво благо, 
најљепши цвијетак душевног нам живота 
и најјачи штит народносги наше.

Разне вијести
Слабост Јапанаца. Јапанци су погпу- 

но задовољни повећавањем броја насе- 
л>ења, које се сваке године повећава са 
15 од сто. Империја рађања сунца до- 
стигла је, рачунајући Кореју и Формозу, 
65 милиона становника и сад има потпу- 
но право да себе рачуна у „велесилу". 
Али Јапанци квалитетом своје наиије још 
нијесу задовољни. Јапанци су физички 
веома неиздржљиви; јапански је радник 
кадар мање да издржи и брже да се у- 
мори, него ли радници других земаља. 
Поводом ове националне слабости, ја- 
пански лист „Дзидзи" даје извјесна об- 
јашњења. „Дзидзи" указује узроке, кош 
су испитани анкетом. Они су: рђава хра- 
на, нездрави станови, клима, одсуство 
хигнјене и рани бракови.

Земунска принцеза. Будимпештански 
„А Мар“ а по њему и многобројне новине 
пренијеле су бајку о „земунској принсе- 
зи“, која вели да је права кћи крал>а Ми- 
лана и Наталије, а оокојни краљ Алек- 
сандар да је био подметнуто дијете. Та 
уображена принцеза носи данас име Је- 
лена Пастолпћ. Поводом ове бајке јавља 
један земунски лисг, да су те приповн- 
јести Пастолићеве потпуно измиш.љене. 
У ње је фикс идеја, да је Наталијина кћи 
па се на ову већ неколико пута обраћа- 
ла са молба.ма за новчану потпору 
али без успјеха. И лични секретар бивше 
крал-ице Наталије, који је ових дана про- 
путовао кроз Земун, изјавио је, да Па- 
столићева није нормална н да је њезина 
приповијест сасвијем измишљеиа.

Милијунашица и кочијаш. У Њу-Јор- 
ку нијесу никада без дневних сензација. 
Сада се живо расправља бијег милију- 
нашке кћери Јулије Френш. Она се за- 
љубила у једног кочи]аша, те с њиме 
побјегла и тајно се вјенчала. Детективп 
се одмах понудили оцу, да ће пронаћи 
бјегунце, али их је он одбио, јер не- 
ће о својој кћери ништа да зна. Међу- 
тим су је пронашли новинари и младу 
фијакеристицу посјетили. Кажу, да је она 
управо кувала каву, да ју однесе своме 
мужу који је намјештен за фијакерског 
кочијаша. Репортери причају, да је мла- 
да госпођа у свом новом звању врло 
сретна.

Књижевност
Мапе за српске школе. Од назад вн 

ше година оскудијевало се у српским 
школама са појединим мапама. У шко- 
лама Краљевине Србије употребЈвавају 
се мутаве мапе Европе и Планиглоб, а 
у осталим школама мутаве или са латин- 
ским словима. У појединим школама, 
гдје нијесу хтјели употребљавати мутаве 
или са латинским словима, на српском 
или коме страном језику, мапа није ни 
било.

Да би се поменутој оскудици доско- 
чило, Издавачка Књижарница Пахера и 
Кисића у Мостару закЈвучила је погодбу 
са једном од највећих свјетских завода 
за нзраду мапа: Европе, Аустро-Угарске, 
Палестине и Планиглоб. Исте ће мапе 
бити прилијеиЈвене на платну; за преса- 
вијање и са штаповима.

Пошто су мапе већ у штампи, а биће 
израђене у мањем, ограниченом брол 
примјерака, то поменута књижарница мо- 
ли све оне управе срнских школа, који- 
ма је потребна бар која од поменутих 
мапа, да јој наруџбу чи.м прије упуте.

Цијена је мапама: Европе од Харта и 
Мандића: за пресавијање К 18, са шта- 
повима К 20'—. Аустро-Угарске од Сил- 
берта и Мандића: за пресавијање К 20 —; 
са штапови.ма К 22- . Палестине од Ко- 
зена: за пресавијање К 1080; са шгапо- 
ви.ма К 12-80. Планш.тоб од Козена и 
Мандића: за пресавијање К 12 —; са шга- 
повима К 14'—.

ПЈтампа Кр. П. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобе.љић


